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8. TYAITER U FH=R ot f=1 2t 2, 4, 6, 8, ..., 98
T a=2,d=2,n=49, =98

éﬂﬁ?ﬂ?ﬂng[aﬂ]

49
= [2+098
2[ ]

QXIOO
2

= 2450
31d: 100 ¥ SEt it 99 Wehfaes Temed &1 ATh = 2450

9. FYAIIER UTa FH=R 907t 110, 121, 132, ........ , 990
Tl a=110,d=11, =990
I=a+@m-1d ()
990 =110+ (n—1) x 11
990 =110+ 11n— 11
990-99 = 11n
11n =891
891
ST
=81

éﬂﬁaﬁraﬁﬂw:g[aﬂ]

_ 8 [110 + 990]
2
81x1100
2
=81 x 550
= 44550
31 3 311 ot Wit Testi 1 AT S 11 @ faursa § = 44550
T

@agsaﬂauea

1. <7 TR SO — 11, - 8,-5, ......., 49
A4, oo -5,-8,—11
T a=49,d=-3,n=4
naTtl'C(:a-i-(n—l)d
49 qE =49 + (4 — 1) x (= 3)
=49+ (- 9)
=40

TR Afedl | 13

At Aot — 11, -8, -5, ..o , 49 T 310 9 = U = 40

2. YT HEAI- 1 (ST U9E) <€ |
3. (1) a,=(2n-1)
n=7T@ W
a; =2x7-1
reat 98 = 13
(i) T a=4,d=3,a,=148
a,=a+(n-1)d
148 =4+ (n—1)x 3
144 =3n-3
147 =3n

14
147 49
3

n

TSI T HEAT = 49
(iii) T #af T 88 1
'qﬁa=f7,d=5,an=88
GEl a,=a+n-1)d
88 =—T7+(m-1)x5
88 =—-7+5n-5
88+ 12 =5n
100 = 5n
100
5

n =20
31e7fd 2031 9 88 BT |
(iv) 9T (iii) TA-3 2@ |
(v) 9T (iii) F99-3 T8 |

n=

4. PG &I ARTHA
Sp=aP, + b,
P=1%@A ™
S,=ax 12+bx1
=a+b=a,
P=2%@ ™
Sz=aX22+b><2
=4a+2b
a,=S,-S§,
=@a+2b)—(a+b)
=3a+b

WW,Q’:azfal
=QBa+b)—(at+b)
=2a

5. NCERT FOLDER Ex-5.2 Q.No.-7 3% |
6. a=p,d=¢q,n=10
nafqﬁia-i-(n—l)d
10aT 7€ = p + (10 — 1)g
= +99)

()
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7. NCERT FOLDER Ex-5.2 Q.No-11 3@ |

8. ¥R,
(19:6Xa2
R ag =22
T 92 T = g, AE-3F<R =d
GEI
a+©O-1)d=6[a+2-1)d] 3R a+((5-1)d=22
a+8d=6[a+d] AR a+4d=22
8d—6d=6a—a AR a+4d=22
2d=5a AR a+4d=22
d= éa = a+§a x4=22
2 2
= a+10a=22
= 1la=22
22
= a=—=2
11
s 5
d==x2=5
2
o HERR AT 2, 7, 12, 17, ...
@tﬂﬁaaﬂaﬂea
5
1. Wﬂ,agz—@dzz
n_°|Tt|'<'=a+(n—1)d )
9<_>ﬁ"3|3:a+(9—1)><%
—6=a+8X§
4
—-6=a+10

a=-6-10=-16
25T qE =a+ (25— 1)d
— 16+ 24% 2
4
=—16+30
=14
2. NCERT FOLDER Ex-5.3, Q.No-13 &l & & & |
nﬁfﬁan =nP-n+1
n=1,2,3,4,5TW@1 R
a,=1P-1+1=1-1+1=1
a,=22-2+1=4-2+1=3
ay=3"-3+1=9-3+1=7
a,=4#-4+1=16-4+1=13

as=5"-5+1=25-5+1=21

4. (i) NCERT FOLDER Ex-5.2 Q.No.-4 &1 & & & |
(ii) AT 79T T AT = 116 T
a=25,d=-3,8,=116

S =g[2a+(n—1)d]

116 = g[2><25+(n—1)x(—3)]

116=g[2><25—3n+3]

232 =n[53 - 3n]
232 =53n — 3n?
3n2—53n+232 =0

| —(=53) £ /(=532 —4x3x232

2X%X3

53+ /28092784

6

53£5
6

53+5 53-5
6 6

_ 38 a #
6 6

:9% () 8
d: TSl i TEAT= 8
aif<ag ug stefd 8af wg=a + (8 — 1)d
=25+7x (= 3)
=25+ (-21)
=4
it 7 AT IS =4
R TSI T TEAT= 8
(i) a =4,1=49, S, =265

S, = g[aJrl] ()

265= g [4 + 49]

265x2=nx53
265x2
n=
53

n=10
T HE&A = 10
5. B |fed SATH Y99 oY ITUT Y9-8 i TS & HL |

aa



@@ﬁﬁlﬂauea
1. (B) 2. (A) 3. (C)
5. (O) 6. (D) 7. (C)
9. (D) 10. (A)
@aﬁlﬁgmﬂu&a
1. AABCH, DE ||AB
= D _CE e @)
DA
3 _4
DA 6
= DA =4.5cm
2. AABC ~ ADEF
3. da s wHfgarg A 2
4 AABC ~ ADEF
AB+BC+AC _ E
DE+EF+DF  EF
0 _2
18 EF
N EF = 18%9
30
EF = 2 =54cm
5
5. HHM HI0 & JH
ZABC = ZEDF
6. AABC ~ ADEF
- AB+BC+AC _ AB
DE+EF+DE  DE
AABC ®1 9fEM 9.1
25 6.5
—  AABCH RN = 21X 350y

4. (B)
8. (B)

et

(Triangles)

@agaaﬂauea
1. AABCH, DE || BC
AD AE
— == (979 78T 9)
BD EC
25 _3.75
3 EC
= EC = 3.75%3 =4.5cm
25
= AC =AE +EC
=3.75+4.5=8.25cm
2. AABCH, DE || BC
AD _ AE {99 gHT § (399 }
AB  AC
17 AE
3 _ = —
6.8 9
- AE = 2L 95 em
6.8
3. AABC ~ APQR
AB+BC+AC @
PQ+QR+PR  PQ
32 AB
= = ==
2412
= AB =16 cm
4. (i) AABC ¥, AD, ZA &1 35S T
= AB _ BD
AC DC
56 BD
= =
6 3
= BD =2.8 cm
= BC =BD +DC
=28+3
=5.8cm
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(ii) AABC ®, AD, ZA &1 315 T

AB _ BD
AC DC
5.6 3.2
= - =_"
AC  6-32
AC = 28%28 _ 4 o e
3.2
5 AACB ~ AAPQ
AC BC AB
N AL _BL _AB
AP PQ AQ
AC _8_ 65
= 28 4 AQ
N AC _2_ 65
28 1 AQ
- AC = 2x2.8
1
s AQ = 6.5x1
2
= AC = 5.6 9dt
3R AQ =3.25 9
6. AAOB 3iR ACOD #
AO  BO
e Gb
oC OD
ZAOB = ZCOD (o i ®)
AAOB ~ ACOD (S.A.S. &I W)
AO _BO _ AB
OoC OD CD
1_AB
315
N AB = 1.5x1
3
= AB =0.5 9t
7. NCERT FOLDER Ex-6.3 Q.No. 1538 |
8. AABC T &5 = %
axb

> ()

VAN

AABC &1 &% = @
cXX ..
= .11
5 (i1)
THE (i) I (ii) ¥ W &hel THH BRI
axb _ CXx
2 2
= ab =cx
9. AABC 3R AEDC ¥,
/CAB = /CED (g ®)
Z/ACB = /ECD (IafTSs ¥)
AABC ~ AEDC (A.A. THETA )
AB BC AC
:> —_— = —_— =
ED DC EC
9 12 15
: — = —- = —
x 8 10
9x%x2
= x=—
3
= x =6 9H.
10. AABC 3R ADBA |
Z/BAC = /BDA (9 90°)
/ABC = /DBA (IS ¥)
AABC ~ ADBA (A.A. &I H)
AB BC AC
: [R— = —_—- = -
BD BA DA
1m BC 75 cm
= _— = — =
1.25m 1m DA
100 75
- - =
125 DA
- DA _ 12575
100
=93.75cm
D) & Fadta weat
1. NCERT FOLDER EX-6.2 -2 hl T8 & ! |
2. AABCH, DE ||BC
/1 =23 (T4 I ®)
/2 = /4 (T4 I B)
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AD BD
N ab _ BD
AE  EC
AD E
= AD _ EC {BD = EC fgan &}
DA A g AE EC
= AD =1
AC
1 . 2 = AD =AE (D)
B C
. AR BD =EC (i) (e ®
AADE 3R AABC | (i) ¢ )
/3 =/1 (ww%) . AD + BD =AE + EC
J4 =/ (HT R ) = AB =AC
JA = A (et ) 3fd: AABC U wHfgaeg B9 81 (39 wahR g ga)
AADE ~ AABC (AAA TTETA@H) 4. NCERT FOLDER Ex-6.2 ¥¥7 H&T1-6 %1 eIl § & % |
AD _ DE _ AE 5. STt
AB  BC AC AADB #, DE, Z/ADB %l GHgHS/ § |
2.424222(:3'232 : a0 4o (i)
BD+2. 5 E+3. A 8D _ BE
24 2 s 32 _2 R
BD+2.4 5 CE+3.2 5
= 2BD+4.8 =120 3N 2CE+6.4 =16.0
= 2BD =12-48 3R 2CE =16-6.4
= 2BD =7.2 3R 2CE =9.6 E .
= BD = 72 TR CE = 2.6
2 2
= BD =3.68d 3R CE =4.8 a9 £ “ o
3. Juufs: .
. AADC #, DE, ZADC 1 SHgHIS T
AABC ¥, DE || BC AD  AF
AD AD . AD _ AP
= == Il I 9 -
8D~ AC ( ) DC CF
AD  AF N
7\ - A0 A0 (BD = DC?...(i)
BD CF
TH (1) 9 (i) 9
D , E AE _ AF
BE CF
EF || BC (9" 99T & foeim 9)
B C

aa



@ Tgfametia uea
1. (B) 2. (B) 3. (C) 4. (B)
5. (C) 6. (B) 7. (B) 8. (D)
9. (A) 10. (A) 11. (D) 12. (B)
13. (A) 14. (A) 15. (D) 16. (D)
17. (B)
@ 3ifderg Jadia e
1. (i) (- 1, — 4) = g =gers

(ii) (4, 1) = 99 =gt

(iii) (3, — 2) = =g =qAte
(iv) (= 3, 1) = Tgdta =rqats
(v) (7, 2) =99 =g

(vi) (=3, —2) = =gafa
(vii) (- 6, 4) = fgdra =qate
(viii) (2, — 3) = =rqd =qater

2. fag B, E 3R G x-3781 W feord 7
3. TE-23G |
4. (g (4,5 FYT=—4

(i) g (-6, 6) R FIfc =6

(iii) & fog & IR = (0, 0)

(iv) Y1 O arett farg y-2781 W feerd B
(v) Fife O aren fog x-3181 W feerq rm |
fog G & e = (3, 2)

forg H & feemas = (- 3, 1)

fag 1 fademes = (3, - 2)

fog N& feme = (— 1, - 1)

forg P o fwmas = (4, - 6)

fog Q & feuma = (— 1, 3)

fog s & faseme = (5, 6)

T fag fadta aqeter =n goter =qafer 71
o forg g =gafer # 2

forcernc Fenfaifa

(Coordinate Geometry)

8. R Igafer § 4 IR wife SH1 FomeAs B T
9. fgdra aqafer 3R =gl wqafer § O 3R *ife STem-37em

10.

11.

12.
13.

14.
15.

16.

17.

fae & anl
ST TS BT |
Y

IT
TT
T

L0800 5 1]
5

e | H o B B 4 s
Y i i g Redd edA AR SRS ESAEEAA
foreht forg & x-faderien 3= 7, < a1 forg ot off =g afer
T & 3 afee y-27e1 R feera mi

Tt =qeter | g

x-3 R [t forgsll g &1 71 FE +ff arafos §& &
ekl § | T hife T HF Fed 0 () T
0,-4)

fag PG, 4) %1 7 fag & 7 = 5 5978

o forg e :{—32+3,4+(2—4)}:(0’0)

A= (1’3) -q%T x1:1 x2=—4
B=(-4,6) » =3 ¥ =6
m :my=1:3 m; =1 m,=3

&1 farrs forg o fawme = {XZ’"I Ty yomy +yim }

m1+m2 m1+m2



A AT o

_ —4x1+1%x3 6x1+3x%x3
1+3 7 143

55)
474

18. YT T&AT 17 i 4ifd g1 &1 |
19. 999 G&A1 17 i 4ifd g1 1 |

x, =-8 X, =X
y =13 Y, =1
7 fog = (4, 10)

x1+x2 Yt
7wy forg & fdemas = { > > }

(—8+x 13+7)
10)=|—

-8+x
2
= -8+x=8
x=8+8
x=16 Ans.

= 4=

21. NCERT FOLDER Ex-7.2 Y% G&A1-5 ! H&mFal ¥ & i |

@ag:mﬂauea

NCERT FOLDER Ex-7.1 U9 G&A1-1 &1 TE & 1 |
319G Y99 (Solved) TrH ST Y9 HEAT-4 i TE T L |
31TE U9 (Solved) T ITRIT T¥H-2 1 TRl T T L |
319TE U9 (Solved) T ITRIT T¥H-5 1 TRl T B L |
31YTE U9 (Solved) S8 ST Y¥H-3 Y Tl T &l i |
31TE Y9 (Solved) T STRIT T¥H-2 1 TRl T T Y |
Ml AABC, &1 ST BC &1 7eA fog D &1,

- { 3+5 2+( l)}

2

IS A § T TE AfeART AD i g

B S DN |
_\/[1 &) +[2 3]
SR
2

=,/4+E

4
16425
B 4

fadunia safafa | 19

41
L
(39 YR ot feren S "ehel 8)
=%\/Hsaﬂ§

8. A =qyS & 3™ ABCD & it A=(3,-2),B=(-3,4),

C=(l, 8)a?r{D (7, 4)%|

1
H t -HHH! t

C(1,8)

! ‘8‘ T p\ T

TN~ T oo

O

=

%)
™

T

S
i
S

ST
:

i
=

HH
N
HT
HHHH
T
H
=N
T

””’*‘*‘F”f”’”f”:’” HHE AT

-1

HH
HH
HHHH

-2 . . ®

A D)

A

ST AB, BC, CD 3iR DA & HeAfeg huel: P, Q, R 3R S ¥
S {3+( 3)’—22+4}
=(0,1)

firg Q & Frdeiis ={‘3“,ﬂ}=(—1,6)

2 2

1+7 8+4

fog R & fcema = { >

} _(43 6)

SR forg S 3 Fe = {7” %}#5, D

T PQ Y @t = \[0— (— DI +[1- 61
= J1+25 = J26 =%
ST QR 1 o = |[—1-4]2 +[6— 6]
= J25+0 =53%E
T RS F1 7 = (457 +(6-1)°
_ T35 = 6 v
9[sTT PS Y T = \(5—0)7 +(1-1)?
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= 25+0 =53HE BC &1 &% = /(3-9)> +(0—8)?
fershul PR 1 ol = /(0—4)° +(1-6)° = 36+ 64 = 100 = 10 7
- J16+25 CAF o = \[(=5-9)2 +(6-8)°
= 41 s = J196+4 = 200 = 10v2 37
foramet QS Y AW = /(—1-5) +(6- 1) Wy
_ 36125 AB?+BC?*=10%+ 107
=100 + 100
= o1z =200
W R ST PQ = 4 RS = (10~/2)?
ST QR = ST PS AB? + BC? = AC?
3R forarut PR = fohol QS 3R AB =BC
31 e gt o1 et el Y@t weh g TIq st st a1d: T T3 farg ek wHfgang wHeRI st oA €|
g ST 3 ama=(2,9).B=(10.-7).C=(12.- 5 &R 0=(. 1)
@aﬂmﬂauea AO T TETE = \/(—2—4)2+(9—1)2
] vt = v = (800" + (0+6) =36+ 64 = J100 ~ 10757
% BO &1 TS = \/(10—4)2+(—7—1)2
i ' i ' = J36+64 =100 =10 3T
X' (0, 0)Q FHHH 4 1 6 77:52:,.,:55‘)(
ko CO @t = (12— 4)> + (=5 1)?
i = J64+36 = 100 = 10 3FE
H° i EE 5 i W%: OA=0B=0C
! 3 st 3 ara: fed T forgeil @ TR o1l 99 1 6 (4, 1) BT
= < 3fr fargm,
4. YT HEAT-3 H TE TA B
e a T ! 5. ﬁ%%m%ﬁﬁw
H 2 ai SRR T
667 = ' :{xl+x2+x3 y1+J’2+J’3}
HHTR(0, —6) 5
Hi 3 3
3 o {1+2+( ) 4+(=3)+(- 2)}
3
Y —
— J64+36 B (‘ ?)
100 Xyl — X1y Yo — Y
@ 27 1 2 27 1 2}
ol PR 7 7T = 10 757 6. T Pl ) % e { —m,
2. HFTA=(-5,6),B=(3,0) 3R C=(9,8) ={2><3 4%x2 1x3— 3x2}
AB %1 @I = \J(—5-3)2 +(6-0)° T30

~ J6iv36 =(-2.-3)



7. Wk 1 H e sam iR y-o1e R faeg & s = (0, b)

qd
(0. b) = —1><k+5><1’ —4xk+(-6)x1
k+1 k+1
- 0= —k+5
k+1
= 0=—k+5
= k=5
37 I =5:1
—4x5-6x1
= b=
5+1
_ -20-6
6
_-26_-13
6 3

8. WM A=(-1,0),B=(3,1),C=(2,2) 3R D=(q,b)
+f%h ABCD T& HH<R =gy ¥
AC %1 9% fog = BD 1 7¢4 foig

(—1+2 0+2) :(3+a 1+b)
2 72 272

N 3+a _ l . 1+b -1
2 2 2
= a=-2 3R b=1
3rd: Y 3 D & v = (- 2, 1)
9. UM AABC #
B =(0, b)
A =(0,0)
C =(a,0)
Y
ENIB(O, b
T 6 ( )
T 5
4
a b
) o(32)
Hi9
1
C(a, 0)
uEai 3 2 3 ‘I“ 5 X
Y e et e RSt ISR (R e

}

faderie snfafa | 21

O+a b+0}
27 2

BCE%HW]%@DE%%%SW={

AB2 + AC2 = [{(0-0)* +(0—-b)*T?

+[Y(0-a)? +(0-0)*

2(AD? + DC?) =

|
[\S}
X
—
=
|
N
N———
N~
+
VY
=
|
o | o
N—_———
)
N——o
[\

=2

—az +b°
2

=a*+ b
2(AD? + DC?) = AB*+ AC?
I AB?+AC? =2(AD? + DC?)
8l g e o
37d: =g v D & e = (- 2, 1)
aa
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(Introduction of Trigonometry)

@ Tgfamedta e _ [(A=sin)i-sin®) _ |(1-sin)’
(1+5inB)(1-sin0) 1-sinZ0

1. (A) 2. (B) 3. (B) 4. (A) l_sin®  1—sin®
5. (A) 6. (O) 7. (C) 8. (O) = \/cos2 5 = 030
9. (A) 10. (B) 11. (A) 12. (B) .
13. (O) 14. (A) 15. (A) 16. (B) I__sinb
cosO cosO
17. (C) 18. (B) 19. (A) 20. (B)
@ p ] - = sec O —tan 6 = R.H.S.
@ 7Y It Uea
1. L.H.S. =tan 6 + cot 6
_ sin6+cose L. LHS. — cosA sin® A
cos® sinb T (I-tanA) (cosA—sinA)
_ sin® 0+ cos” O cosA sinz A
sin® cos O = - sinA  (cosA—sinA)
1 cos A
" sin®cosO cos® A 3 sin? A
1 1 cosA—sinA cosA-sinA
= —X = cosec 0 sec 6 = R.H.S.
sin® cosO cos> A—sin? A
2. L.H.S. = (1 + tan? 0)(1 — sin 0)(1 + sin 0) (cosA—sinA)

2 L2
= sec” 8 (1 —sin” 0) N (cos A—sin A)(cos A +sin A)

= x cos’ 0 (cos A —sin A)
cos”“ 0
= cos A+sin A= R.H.S.
= 1 = R.HS. 0 o
1—cosA 2. LHS. = cos + s
3. LHS. = 1-tan® 1—cot0
14+ cosA
cos0 sin©
- \/(l—cosA)(l—cosA) _ (l—cosA)2 = ! sin® +1 cosO
(1+cosA)1—-cosA) \/ 1—cos? A cos9 sin 0
1—cosA 1 cos A cosO xcos 0 sin O X sin O
= == = PPN
\/sin2 A sinA  sinA (cos®—sinB) (sinB®—cos0)
= cosec A—cot A= R.H.S. N cos’ 0 —sin’ 0
i (cosB—sinB)
4 LHS = [=sind

1+5sin6



frovfifa o o | 23

(cos0 —sin0)(cos O +sin O) 7. Ifqery ST Ye-4 7 |

(cosB—sin®) 8. LHS. -2+ 41

tan’> A cot’ A

=

= cos 0 +sin 0 = R.H.S.

cosec 0+ cotB =2+cot’ A+tan’ A
3. TUIH T = cosec B—cot O =2+ (cosec® A— 1)+ (sec? A— 1)
=2+ cosec’ A+ sec’ A—2
1 N cos6
. sin®  sin® N (14 cos ) sin® =sec? A+ cosec’ A=R.H.S.
1 cos6 sin® (1-cos0) sin@ )’
sin® sin® 2
0 LS _ l+tan A:> cos®
. 1+ cosO — T T : R COSCCz e 1 2
1-cosH sin 6
2
N (1+cosB)x (1+cosB) N (1+cosze) cos20+sin2 0 sin2 0 sin2 6
(1—cosB)x (1+cos0O) 1—cos“ 0 = 2 X 1 = 2
cos“ 6 cos” 0
(1+COS9)2 1+cos8 ) 5
= ) = . = tan“ 6 = R.H.S.
sin“ 6 sin©® 3
, 10. LHs. - 509, cosd
1 cos0 cos® 1-sin0
= —6+—9
Sy - sin (1-sinB)? +cos> B
= :
= (cosec 0 + cot 0)* = ’f<TH I cos 0 (1—sin0)
2, .2, .2
4. LHS. =X+ +z 1+sin® 6 —2sinB+cos O
= (r sin o cos P)? + (r sin a sin B)* + (~ cos a) = cosO(1 —sin 0)
= 72 sin? a[cos® B + sin? B] + 72 cos® a . .
1+1-2sin6 2(1—sinB)

=r?sinfa x 1+ cos? a = . = .
= (sin® o+ cos? o) cosO(1—sin Q) cosO(1—sin Q)

=7 x1= r=RHS. = = 2 sec 0 = R.H.S.
cos
5. L.H.S.:l_,ciA . 6 6 2 A3 2 A3
sin A 11. L.H.S. = sin® A+ cos’ A= (sin” A)’ + (cos” A)
(1—cosA)x (1+cosA) = (sin? A+ cos> A)® — 3. sin® A cos® A(sin’ A+ cos? A)
= .
sin A X (1+cos A) = (1)’ = 3 sin® A cos® A (1)
! 2, = 1-3sin* Acos’ A=R.H.S.
—cos
= SinA(+cosA) 2 & 3t et
.2 .
= sin” A sinA RHS. 1. L.H.S. = (sin a + cos a)(tan o + cot o)

:> =
sin A(1+cosA) (14 cosA)

sin o + cos o
cosO,  sindol

= (sin o + cos oc)(

2 2
sec” A tan” A
6. LHS =——-—3—
cos” A cot” A . sin? o+ cos? o
= (sina+cos )| —————

sec’ A tan’ A (sinc cos Q)
1 1

sec’A  tan’ A

Sin oL + cos o
N ( )><1

sin oL cos ot
= sec* A—tan* A sino cosa.
2 2 2 2 = — ;
= (sec” A —tan” A)(sec” A+ tan” A) SinOLcosSO.  Sin 0L cos O,
= 1 x (1 +tan® A+ tan® A) 1 1

= +
= 1+2tan’A=RH.S. cosol  sino
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= sec o+ cosec oo =R.H.S
cot? o

2. LHS. =1+ —m
1+ cosec o,

cosec? o —1
1+ cosec o

(coseco.—1)(coseco+1)
(14 cosec o)

= 1+coseca—1 6. L.H.S.
= cosec a = R.H.S.

tan A tan A
l+secA 1—secA

3. LHS. =

[ 1 1
= tan A —
| 1+secA 1-—secA

~ tanA (1—secA)—(l+secA):|

| (I+secA)(1—secA)

[ -2
= tan A LCA:I

[1-sec® A
[ 2secA

[ sec? A—l]
[2sec A

| tan? A]

= tan A

= tan A

sin A 2 cos® A
X X—
cosA cosA  sin© A

- = 2 cosec A=R.H.S.
sin A 7. LHS.

4. L.H.S.=secA(l —sin A)(sec A+ tan A)
(l—sinA)( 1 sinAJ
= +

COsA cosA cosA

=

1-sin A)(1+sin A
:>( sin A)(1+sinA)

cos A XcosA 8. LHS. =

(1-sin>A)  cos’A
2 ="
cos“ A cos“ A

= 1=R.H.S.

5. L.H.S.=secH6 (1 +tan6)+cos 6 (1 +cot )

— sin6(1+ Sme)+cose(l+ 0989)
cosO sin O

. cosO+sin® sin0+ cosO
. 9(7}9(7)
cos0 sin©

sin® cosG:I
+

= (sin g + cos
(sin g 9)|:cos9 sin 6

= (sin O + cos 0)
sinBcosO

sin” 0+ cos’ O:I

(sin®+ cos0)
sin 0 cos O

x1

sin© cos0

sin® cos® sin O cosO

1 1
cos® sin0

= sec 0 + cosec O = cosec O +sec 6 = R.H.S.

= (1 —tan A)*> + (1 — cot A)?
sin A 2 cosA 2
=|1- +[{1-—
cosA sin A
(cosA—sinA)2 (sinA—cosA)2
= + -
sin A

CosA

1 1
= (sin A — cos A)? [—2 + —Z:I
cos“A sin“ A

) 2
= (sin A—cos A)? S ATCos A ;A+coi A
cos“ Asin” A

N (sinA—cosA)le - (sinA—cosA)2
cos® Asin® A

sin A COsA 2
=1\ -
sinAcosA sinAcosA

N ( 11 )2
cosA sinA

= (sec A — cosec A)> =R.H.S.
= sin* @ — cos* 0
= (sin’ 0 — cos® B)(sin® O + cos” )
= (sin® O — (1 —sin? )] x 1
= (sin® O — 1 + sin® 0)
= 2sin’ -1 =R.H.S.

1 1
secA—tanA  cosA

sin Acos A

sec? A —tan® A 1
seccA—tanA  cosA
(secA—tanA)(secA+tanA) s
(secA—tanA)

ecA

=>secA+tan A—sec A
= sec A—(sec A—tan A)
1 (secA—tan A)x(secA+tan A)
cosA Ix(secA+tan A)

| (sec2 A—tan? A)
cosA  (sec A+tanA)
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1. (B) 2. (C) 3. (B) 4. (B)
5. (C) 6. (B) 7. (C) 8. (D)
9. (C) 10. (B)

@aﬁmgmﬂauea

SR
AT
AT
qa

@agmﬂauea

U 1. T @R (AB) i @ ad Y@ o Toll aR i @ i A1el
A ST T 71 IR R 1 gEN o T & o fag |
BT ST ATt &St & T 45° HT RV SHW gD fog C R
St T ¥

L=

A

wol

45° !
C B
379 AABC #, ZABC = 90°

AC
AR —— =cosec 0
AB

£ = cosec 45°
0
AC=10x+2 =102 maM17.32 m

;AU dEE = 102 mA17.32 m.

9T 2. HHT T AB =15 cm
fog C W I &1 313 FI0T = 30°

Prepiutfdifa @ B Jrefurler

(Some Applications of
Trigonometry)

3R forg D W I &1 32 HI0 = 60°

39 AABC ¥,
Z/ABC = 90°
tan 30° = &
BC
- 115
Y3 BC
— BC = 15/3m
3T AABD ¥,
Z/ABD =90°
tan 60° = 2B
BD
15
= =
3 BD
= BD = 1—Sm
NE)
T &1 BT H 3R = BC - BD
_ 153 15
1 B
_15x3-15
NE)
_ 30x43
V3x3
= 103 m g} fag =eT an)
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3. AT AB T HIHR § fS9eht 39 4 m ®1 31X CD T fosieft
1 EFT ® T8 39 S m 2|

A A
c 30° E
1 ]
Lell AR
him
5/m
& 0 |
D« X B
319 AABD H, ZABD =90°
ﬁ = tan 60°
BD
h )
- 3= n=+0x ()
X
3R AAEC 8, ZAEC =90°
AE _ an 300
EC
- h-s L
X NG
= Bh-5) =x ...(ii)
THERTT (1i) H THRTOT (1) H 91T A R
Bh-5 _ x
h ﬁx
= 3(h—5) =h
= 3h-15 =h
= 3h—h =15
= 2h =15
= h=
2
3d: HIFR &1 S = gm 7.5 m.
4. gHEHTT AABC H,
/B =90°
it
=
3
15° 30° |
O«—80m—>C+«—xm—B
AB
—— =tan 30°
BC

()

3043

e W
tan15° = (2—+/3)

()

..(ii)

o1
:> — = —_—
X 3
= x= \/gh
TEHTT AABO H,
/B =90°
ﬁ =tan 15°
BO
h_(2-1B3)
x+30 1
h= (x+30)2—3)
= (3h+30)2-43)
h = 23h+60—3h—
4h-23h = 60-30/3
21(2=+3) = 302=+3) {
30(2-3)
h= ————=
2(2-+/3)
=15m
d: WHAR &1 S4E = 15 m.
5. ACFD ¥,
ZCFD = 90°
.. DF
sin ¢ = D
A 'y
,'"/A/ h
D.&“ []
K ~ E
0
¢ C !
(¢} F B
= DF =k sin ¢
= EB =ksin ¢
AR cos = o
CD
= CF =kcos ¢
379 AABC H,
ZABC = 90°
ﬁ =tan 0
BC
= L =tan 0
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= h=BC tan 0 7. W el HIR AB %1 $9E A m ¥
= BC=hcotd ...(iii) A
DE =FB=CB - CF
=hcot0—kcos ¢ ..(1v)
3R AE =AD - EB
=h—ksin ¢ (V) - 30° c
. 140 m
379 AADE ¥, E
ZAED =90° e E E
tan o = ﬁ 3 E’
DE
1 h—ksing |
= coto.  hcot®—kcosd D+«——140 m——B

AACE ¥,
= hcotO—kcosdp=hcota—ksin¢cota

= h(cot®—cot a) = k(cos ¢ — sin ¢ cot ) AE
i — =tan 30°
h= k(cosh—sindcotor) EC an
(cot® —cota)

ZAEC =90°

- h-60 1
. ABCD#, /B =90°, /C = 45° 140 3
A
= J3h - 6043 =140
= 3k = 140+ 6043
, 140+ 60/3
= N
=
, 140><\/§+60\B
= S BxBB
N o dox1732
3
i = 7 =80.83 + 60
N h=140.83 m
3 : TR HFR hi SEE = 140.83 m.
. 8. AABCH,
N == /B =90°
= x=6m 5 I
B
AR BC _ cosase A
DC o,
3
- 6 _ L 1
h—x 2 ¢
C 453 B
= h—x= 62
— =tan O
= h—6= 642
= h=6J2+6 i =tan 0
453
= h=6(2+1)m

q?&aﬁ o §=6(\/§+l)m‘€n14_484m. tane——3=tan30
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= 0 =30°
37 g 1 3T R0 30° T
9. AABD |,
/B =90°
A
30° I
60°
30° c
c X 1S
3
h
60° '
D+« xm >B
AB _ tan 60°
BD
= 80 _ 3
X
- w=0
3
= x = 20\/3
AAEC H,
Z/E =90°
E =tan 30°
EC
- 60—h _ 1
x NG
- 60—h _ 1
2043 B
= h=40m
31d; HHMR 1 41 = 40 m.
10. A1 A< 1 A m TR S0 9= §= |
A

30° 60

D+« 30m >C

ABCD #,
£C=90°
== =tan 30°
> _1
30 3
= x=103
AACD ¥,
ZC=90°
% = tan 60°
h+x
w W
h+10~/3 = 303
. h=30/3-10\3
= h=2043
= h=20x1.732=34.640 m

31q: G & 34.64 m 3R S0 41 SC |
@ﬂﬁ:ﬁﬂuuea

1. WHTAB, 15 m 91 T 94 5| 31t & R forg D | 2o
gealt W S o & fog C W 60° 1 IV AT €1 WA

&1 gealt | 4 m S W 2 T

wgi

379 ADBC #

/B =90°

@ = sin 60°

DC

h NE)
= A

15-h 2

= 2h = 35— h)
= 2h= 15313



= 2h+-Bh = 153
= Q+\3)h = 153
- _ 1543

2+\/§

153 x(2=+/3)

= h=
2+V3)x(2-+/3)
15243-3)
= "=
. L 152x1.732-3)
1
= h =15 x 0.464 = 6.96 m.

371: g&7, 9ot § 6.96 m St F=E H 2 T
. TUHIT AABC H,

/B =90°
A
/
60° O
C 1-5m B
ﬁ = tan 60°
BC
. B
1.5
AB = 153 m

m:aﬁwﬁﬁﬁ: 15\/§m.
LM W I SEE =Am

A[
h
30° l
C< 20m >B

GES & = tan 30°
BC
20 3
= h3 =20
20x+/3
= = __" =

B3x3

FreiuTHf © BB IR | 29

2043

= = 22
3

3 : HHR 1 3 =¥m.

4. A TSR S THA Y $9E = A m

A
S
qv/f” hm
60° I
C B
9 ﬁ = sin 60°
AC
NA)
- - =__-
215 2
= 24 = 3x215
21543
= h=
2
215%1.732
= p=222 002
2
N , _ 37238
2
= h=186.19m

37d: T[eAR i STHIF Ha18 = 186.19 m.
5. O TS g 1 S1EF 10 o B
A

A

€
&
E * C
I1-5 m
B+ 28-5m >D
AE
GE tano = —
EC
28.5
= tano = —
28.5
285
= tano = —
285
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= tan oo = 1 = tan 45°
R o =45°
31d: A A1 37T RV = 45°

6. T U WY i HEE = hm

« A
30°
30° E
TD < 140 m
hm
1S
3
C 140 m B
AADE #,
ZAED = 90°
AE
—— =tan 30°
ED
N h-60 _ 1
140 NE)
= P3h-60~3 =140
= 3 = 140+ 603

qe— ... 3T T & ToIe oy ST Uom §eA1 7 1 &6 9@ |

7. HFET @ H HEE = A m
A

45°
60°

50 m

45°

l 60° 0
D x »B

AAEC ¥,

/E =90°

ﬂ =tan 45

EC

50-h

= =1

X
o x=50-nh
AABD ¥,

/B =90°

ﬁ = tan 60°

BD
N N _s

X

- 503 —\3h =50
- 503 50 = 3k

- 50(\3-1) = 3h
503 -1)%x+/3
= p= N2 )AND
Bx3
. . 50(3—+/3)
3
50x1.268
= h=—"
3
= h=21.133
= h=21.13m

3d: T HI S =21.13 m.

. B % fou 31 y9a <9 ST W9A-2 hi Heradl § g e |
. AACD ¥

AC X .
tano = — = — ..(1)
DC DC

ADCB #,

2h
tan f = —+tano
DC

2h

tanf—tan ot = —

DC

2h
DC = tan 3 — tan o
T9: AADC ¥,

DC

coso = —



2h
cos o =
(tan 3 —tan or) X AD
2h y 1
AD = tanB—tanc  coso
- AD = 2h seco.
tan 3 — tan o
1q: eel § Fteo fag & = gt =
10. T 39T 581 & m %1 91 W IS W@
O
30° 45°
hm
30° 45°
A< 100 —x C+«—x—>B
AOCB ¥,
cp tn
= oc =1
CB

2h seco
tan} — tan o

PreiuifHf © BB WM | 31

= OC =CB
= h=x
AOCA T,
% = tan 30°
AC
h 1
= =
100 —x 3
- Bh =100 -x
= Bh+h =100
= (3+Dh =100
, 100x+/3 -1
= BN PN
- . _ 10001.732-1)
2
N , - 0732
2
= h=36.6m

37: BATE &S 36.6 m I SE W3S W T

()

ad
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1. (C) 2. (B) 3. (B) 4. (B)
5. (A) 6. (B) 7. (B)
@aﬁlﬁgmﬂuea
1. T Afed 319 yed 31fd =g U9e-5 3@ |
2. AE x EB = CE x ED (T8 9)
AEXEB=4x2
AE.EB =8 cm?
3. AE x EB =CE x ED (98T 9)
AE XEB =4 x2
=8 cm?
3AId T &FAFRA = 8 cm’.
4. PA x PB = PT? (78T /)
(AB+8)x8 =122
AB+8 = H g
8
AB =18-8=10cm
AB &t &S = 10 cm.
5. PA x PB =PT? (98T 9)
5x(5+15) =PT?
100 = PT?
= PT =10cm
PT &I @I = 10 cm.
6. Z/ACB = /BAQ = 60° (THRR JTETE & HIT §)
ZCAB =90° ErerkEiauy)
AABC ¥,
Z/ACB + ZCAB + ZCBA = 180°
(A & =10 A I &)

60° +90° + LCBA = 180°
ZCBA = 180° — 150°
ZABC =30°

HAd: ZABC =1 |1 = 30°

qu

(Circle)

7. T |ied 1eTE YA, Y ST Y9 T&A-2 i Wl o
A B
8.  ZAPB = %ZAOB

(T =19 gRT S5, qem IR TR = 1o §)
=%xmv
=54°
ZBAT = ZAPB=54°  (T&H<R JAE@UE & HIv §)
9. AOPQH,
Z0PQ =90°

OP

4 cm =1

OP=4x1=4cm
I i =1 =4 cm

10. /NKL = 90° (Tgga H o 7 )

el
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11. ZABC + ZADC = 180° 0
(ST T % e ) = LABCZLPAC=9O°—5
ZABC + 125° = 180° (TR T & i )
ZABC = 180° — 125° 0
= 550 = ZACB = ZCAP=90° — 5 (THT=R HIT ¥)
AABCH, AABC ¥,
ZABC + ZACB + Z/BAC = 180° (A ¥ o1 A o ) JABC 4 JACB + /BAC — 180°
55°+90° + Z/BAC = 180° IR T p——
ZBAC = 180° — 145° = 35° 0 0
12. Z/BAP= /BPT (THR JAETE T DI §) (90—5)+(90—5) + ZBAC = 180°
ZBAP = 60° ) )
13. Z/PBD = /DAB (T&HRR JETE & I §) ZBAC = 180°—90° + 2 90° + 3
c P
/ \ /BAC =0
° A : 3 g e et
1. OA=26cm
AB =24 cm
X Q
Z/DAB = 65°
/DCB + /DAB = 180° & A
(Toh IgYS & @ &I §)
ZBCD + 65° = 180°
ZBCD = 180° — 65° = 115° . ®
14. /D + /B =180° (=ehia =gy & T @ 10l §) AOAB#,
ZOBA =90°
OB’ = 0A* - AB?
=267 — 247
=676 —576
=100
OB = /100 =10

374 I i 1991 = 10 cm
2. T Gied 318 YA AfTeTSIT U¥-5 Tl T 5 i |

ZD =180°-100°
ZD =280

ZAOC =2/ADC 3. T Gfed 318 YA AfIeTSId U¥-5 Sl e & i |
=2 x 80° = 160° 4. PA x PB = PC x PD (799 9)
ZAOC + ZAPC = 180° (98 /) 8xPB=6x4
160° + ZAPC = 180° PR — 6x4 Cem
Z/APC = 180° — 160° 8
=20° = AB =AP+PB
15 APACﬁ =8+3=11cm
PA:PC 5. (I)AB:x
180°—6 o PB=2.5cm
= /PAC = /PCA = % = (90"—5] PC=3cm

PD=5cm
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/PAB = /PBA  (9HM Y=t & I ¥)
3 /PAB + /PBA + Z/APB = 180°

(AT 17 7T fram )
A D Z/PAB + /PAB + 60° = 180°
2/PAB = 180° — 60°
33 2pAB = 120
CB ZPAB = 60° = ZPBA
PA x PB =PC x PD (9T 1) AABP ¥,
(x—2.5)x25 =3x5 /PAB = /PBA = ZAPB = 60°
g5 3X5 31d: A GHeg s gm
T25 : AP =PB=AB=6cm
x=6+25 Ad: AB =6 cm
=85cm 2. 3ffaery STE we-9 3§ |
ard: x =8.5cm 3. ZCBD = 120° (fem %)
(ii) PA x PB =PC x PD CGREE)) 4CB0=1DBO:14CBD
7% (7+9)=6x% (6+x) 2
716 _gsx - Lo
6 2
=60°
6 -6=x
3 c
56-18 90°
= = 3 -
B €0 (0]
38
= xX=—=
3
D
= X = 12% cm. .
3 ACOB ¥,
6. /PRQ=/QPT=0q Z/BCO =90°
Z/POQ =2/PRQ AR ZCBO = 60°
/POQ =20, BC _ cos(£CBO)
OB
BC
—— =cos 60°
OB
BC _1
OB 2
| = OB =2BC
L P T 4. AABC ¥,
7. AfTTEETNE I F&AT-12 i T T HL | A
8. /PAB &I AM A & & o Tfdergsada 991 9&1-10
1 TA <@ |
ZTAC = ZCBA=30° (TH<R VS & I §)
B e e e €
¢ P X
1. AABPH, o
AP =PB *
(T & fog @ 99 R S T Tt @ ¥) B Q c
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ZABC =90° 6. Suufs:
AB =8cm AABC ¥,
BC =6cm JA+/B+/C=180° (A ®w An firm Q)
3?'? AC2 :AB2+BC2 (WWW@) 30°+ /B + 90° = 180°
=(8)* + (6) ZB =180°— 120°
=64 +36 £B =60°
AC? =100 /BCD = /BAC (THI<R JUEUE & HI0 E)
AC =100 =10 cm =30°
3R /BCD + /BDC = Z/CBA (afgsanTor g9 H)
EAEINELS
PB — BO - 30° + ZBDC = 60°
~BQ=x ‘ . /BDC = 60° - 30°
(T & forg ¥ g9 W Eli= 7 wref Y ¥) =30°
AP =AR=8—x 378 ABCD ¥,
(Te & g & o W w7 wel @ €) /BCD = /BDC = 30°
CQ =CR=6-x BC = BD (F9H &IV & TH@ Y=L §)
(T & fag ¥ 39 W S 78 Tt @ §) (T fag T o)
AC =AR +RC 7. AT AP=AR=x
10 = (8 —x)+ (6 —x) AABC &1 &5%el = AOBC %1 &%hel + AOCA I &thet
10 =8—x+6—x A + AOAB &1 &%
2x =14-10
2x =4
X = 4 =2
2 .
3 x 1 HE =2 9. T
5. Suuta: é<—6 cm——> Q< 9cm :C
AABC Tsh THGSTE A 8 991 AB = AC sq_ BCx0Q  ACXOR _ ABxOP
ZABC = ZACB  (TWHM 9131 & T9 @ &1 §) 2 2 2
/PAB = Z/ACB (THR FAEUE F HI0 ) 54 = 15;3+("+2)X3+(“§)X3
ZPAB = ZABC (S o TR FT0 ®) saxo
PT ||BC (Te! Tag e o) =15+x+9+x+6
A -
P T 36 =30+ 2x
2x=6
= x=3
AB=6+x
. =6+3=9cm
B C
3R AC=x+9
=3+9=12cm

aa
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1. (B) 2. (B) 3. (D)
5. (C) 6. (B) 7. (A)
9. (B) 10. (B) 11. (A)
13. (C) 14. (A) 15. (A)
17. (B)
@ 3ifderg Jadia uea

1. B & &a%d = 1R’ — w2 = (R — /%)

1

3. ~aEve w1 S d =

4. ISR,

5. YR,

=>nR+r(R-7)

= % x (19 + 16)(19 — 16)

22
= — x35x3
7

= 330 97 9HT

rorgve &) e = rgue 1 i

o

O)xzr TS

™
= |1+
( 360

x° 2
7 ol gRTE
3600

2nr, + 2mr, = 2nr

rotr,=r

nr? + nr,? =
24 .2 _
retr, =7

I 1 IRy = g1 *1 A%
2nr = T2
2=r
T & o = =2

2..2_4.
wrCimrys =401

4. (D)

8. (B)
12. (B)
16. (C)

quil & Saftld 2hIheT

(Area Related to Circles)

%1 4
= — ==
7'Cr2 1
W4
= - ==
rz 1
n 2
= - ==
rz 1
= rpir,=2:1
8 a@ﬂfﬁwqﬁm—[l mx90 ]er
360°
=(1+g)x2r T

@ag:mﬂauea

1. NCERT FOLDER Ex-11.1 9¥9-4 9T | & T8 & &1 |
2. NCERT FOLDER Ex-11.1 Y¥9-5 4T | %! <€ & 1 |

3. | AB=BC=AC=2x

IO

B«——x—>D C

IR T EABA = 7
487 = T

= r= 43 i

OD = %ADZ}"

AD =3r=3x4+3

— 1243
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HHSHI AABD H, 6. S I I &AAHA = 1386
AB?=AD>+BD? (UREHFIRG WA ¥) nR* = 1386
(27 = (1243)2 4 2 R2 = D80Ty
22
4 —x* =144 %3
3¢ = 144 % 3 R=21cm
x* =144 BN I I AABA = 962.5
x=12 mw? =962.5
A1 9T = AB + BC + CA , 962.5x7
=2x+2x+2x " 22
:gx " 7 =306.25
=6 X
5 r=17.5cm
=72 THTE
Beol I A8E =R —
4. I i qRfY =277 ? r
39.6 =2ntr =21-175=3.5cm.
39.6 7. 10 e § firfe aeft g gR1 =41 0 = 6° x 10 = 60°
r=——0Ccm
2 , o
4 10 o1  Tea aowd = 6OO><75><(14)2
I I FARA = 77 360
2
= X ﬁ :lx§x14x14
21 6 7
_ mx39.6%39.6x7 = 102.666
2X2XTX22 =102.67 a1 YL (HTT).
= 124.74 = T, @ﬂﬁaﬂﬂauea
5. YR, 6 . i
I i IRFY — 9 = oo = 37 1. fesTE &1 et & = 6[ﬁnr —T(“Fﬂ) }
2nr—r =237
Qrn-1)r=37 o
_ — 6| 0 ><3.14><(35)2—£><(35)2
447 360° 4
—|r =37
7
1 1.732
37x7 = 6x(35)2[—x3.14—7—3]
r= =7 cm 6 4
37
I 1 S = _ 6X1225|:6.28—5.196}
- %sz 6x1225
= 02X 1 084
_ 22X7X7
7 = 663.95 = T
=154 cm?.

aa



gecte ehbet 3Me SMrRIdel

(Surface Areas and Volumes)

3. et 1 TohYSS = 4’
@Qﬁﬁlﬂauea T
= 4m? =36m
1. (O 2. (A) 3. (C) 4. (D) N 2o 3om
5. (B) 6. (B) 7. (B) 8. (B) 4m
9. (C) 10. (B) 11. (C) 12. (B) = r=+9
13. (A) 14. (A) = r=3cm.
4
A 1 A = —
B sifrery el weet 3
4
1. deF &1 5= =7 cm =§><71:><33
S &I SEE = 8 cm  4xmx27
ST Wi RT3 = 21k EEEE
=2x %X7X8 =36m cm’. I
C o 6 cm ST ATel §19 1 SAFAA
_ 2 e =
=332 cm S 4 FTAE 2 cm YT STt = 1 e
2. YEAER,
3
R=35cm :g
r=14cm ()
h=40cm _ 6X6%6
@—\ 2x2x2
- —3x3x3=27
IS T T T &A= 27. E3:E8
h=40cm
5. YR bl AH =42 cm
r— | Wwaﬁﬁw=£cm=21cm
. U 2
WWW=§h(R2+er+rZ) I T AT = 12936 em’
’s - 1 w2h = 12936
= X 40 x (352 + 35 x 14+ 14?) 3
3x7

= §><27—2><(21)2><h =12936

_ 22X40 15951490 + 196)
_ _ 1293621
_ 22><40><1911 22x21%x21
=28 cm

= 80,080 cm’. I 1 1 HAE = 28 cm. W



@mmﬂau&a

1. MA & 5= =7 cm

STEI H1 FdA T3 HARA = 372
22

=3 x — ><72
7
_ 3X22XTXT
7
=462 cm?.
2. GTIIER
M_e
V, 27
- 4Tcr13 _ 64
4Tcr23 27
Ko_ 64
- B2
n 4
= —_ =
7’2 3
. S,
W%ﬂcﬁé ﬁiﬂﬂqa:§
_ 4m’
= o
TEr2
2
- | i
(”2)
5
3
:EW16:9
9

3. T EF & ST = g ThE

I T TSI SAHA (S,) = 64> T THE
50xa
100

:%a?ﬂ'ﬁ

ST | 50% i g & a€ YN =a +

Sl H g o 1S & 1 IS &hed = 6(37“

(S,) = %(6512) o ghTE

e Hgfg =S, - 8,
- §<6a2)—(6a2)

URCRI &7l 3N 3T | 39

2(6&) o

~ gfgxi00 |
e s = S

%x(6a2)x100

0,

(6a)®

=125%
4. [=12m,b=9m,h=8m

T I TS = 12 + b7 + b
= J144+81+64
=280 =17m

TS T hI TG = 17 m.
5. TR ! TS = g i qRY
=2mr

—ox 250
7

=132 cm
it o1 IRHY = aR =1 =T

4 x 9 = 132
132

Yell = e =33 cm
3d: o T ST = 33 cm.
6. S T S (h) = 14 cm
IR &AERA (2nrh) = 294 cm

- AT SER B = 2’:”

294
14

=21 cm

e Rl A = wr2h

= % x (21)* x 14

=22 x 441 x 2
= 19404 cm’.
7. [=12m,b=10m, h=8m
A R AT =[x b x
=12x10x8
=960 m®.



40 | IO (e 10)

AT 1 G2 &6 = 2(Ib + bh + hl)
=2(12x 10+ 10 x 8 + 8 x 12)
=2 x296
=592 m? I

8. STTELU-12 1 el ¥ & i |
9. T Hfgd A YT h1 THIWI Y¥F-7 i FIAA 9§ A

10.

11.

Exd

Bl Higd 319 T 1 ST G¥A-7 i TR | &
Exd

ST T FeEd ¥ LABC = 45°

B i C
hy
« 4-3m
reputhfa =1 Fer 9
£ =tan 45°
AC _
2.15
= AC=2.15m
B
AR —C = cos 45°
AB
215 _ 1
AB 2
= AB = 2x2.15
= AB =1414x2.15
= AB =3.04 m.
o 1 T SR
= ST 1 YT &AHA + Tk H IS STHA
=2nrhy + mrl
= nr(2h, + 1)
22

= T x2152%38+3.04)

% x 2.15 x 10.64

=71.896 m>. I

o 1 ST = ST 1 STFTT + IS T AT

= nrzhl + % mzh2

h
= nrz(h1+—2)
3
2.15
-2 x2.15%2.15 (3-8+—)
7 3

= — x2.15%x2.15%x4.5166

65.616 m>. I

12. 9 cm YST & ¥ & HEH 91 o IS TG U hl

b 2 an

R ﬁﬁ=9cm‘€ﬂﬁ

w’h

2
l><Tt><(2) X9
3 2

243
—7T cm
4

AT =

W | =

60§Tc cm’.
4

13. 319 39 I STGH = B 1 STATH — ¥ 1 ST

:(ﬂw)3—§nr2h
2
—(21)3—lx2x(2) x21
37 \2

=9261-2425.5
= 6835.5 cm’. I

14. 39 T AHRS! 1 STFGH = ¥ ol STFAT — 7ol 1 A

= (g~ o’

3
:73_ ixgx(Z)
3 7 2

=343 — 179.667

=163.333 m’. T
15. NCERT FOLDER Ex-12.2 Q.No-6 ! H&rdl ¥ B & |
16. NCERT FOLDER Ex-12.1 Q.No-6 %! Hg™d & ge1 & |



@aﬂmuea
1. R=

cm=12.5cm

cm=12.0 cm

~
Il

NIEN |

y

J« 25cm

[——24 cm—
S Wl A I3 &R = 21R? + 212 + (R — 1)
=n[2R* + 277 + R* - 7]
n[3R? + /7]

- 2_72 [3 x (12.5)* + (12.0)]

2 x 612.75
7

1925.79 cm?
T &1 @9 = T 1925.79 x 0.05
=% 96.30 (TTTHT)

2. NCERT FOLDER Ex-12.1 Y¥9-9 ! F@TFdl 9§ 3 1 |

TISh 1 ST = STFIS 1 STFA

lTcrzh = g1tR3
3 3

éxnx(6)2xh %nx(8)3

3

h::znx8x8x8x———————
3 IXTX6X6

2X2%xX8%X8
3x3

=28.444 cm
=28.44 cm

3T: TS I SATE = 28.44 cm.
4.  FHN T 5T H AT = %nR3

2 3
= —nx(15
3 (15)
=2 x5x%x15x%x15x g cem’

nrlh

1 STt H 59 1 ST

Il

a

X
/N
N | i
N—_——
0o

X

o))

5.

6.
7.

8.

USRI &l 3R 3T | 41

5x5x%3 3
T cm
2

R H A 1 A
KGR ECE K Pt

ST Sl shi T

B 2X5X15%15Xm
T 5X5X3Xm
2

=60
37 : STETAH Sqall i &l = 60 T
ST Uo7 T&A1-2 1 TeEdl § ST T0d L 3%
3G IS I i T 20 J T[ON H¥eh ANT A L |
NCERT FOLDER Ex-12.2 937 H&A1-8 %1 Fedl § 8 1|

S T AT = w2h
=mx (6)* %8
=2881 cm’

1S T ST = %nrzh

= %nx(6)2x8

=961 cm’

Y 3 T AT = 2887 — 967

= 1621 cm’

... 319 3 1 Gl TEMF GAHRA A0 A o fAU T Hied
FHATY T AU T G&A-4 1 WeTFdl o |
STATRR ok H 3T T T ST = [ x b x h

=50 x 44 x 21
= 46200 cm’
S &l I i & = 15 km/h
_ 151000 min
60
=250 m/min
1 T § 219 91t 9T ohT 3T
=nxr?xh
=g x7x7%x250m>
=%><7><7><250m3
=38500 m>
— % H U 1 S
1 foe O o1 a1t O <R STa
46200
= —— min
38500
= 1.2 min

=1 min 12 sec

aq: 1 foe 12 Torve § 3 | UM 21 cm SR 3T SR |

ENie
aa



Hifesaret

(Statistics)

@ﬂ@ﬁlﬂﬂuw 9. mm=%mfm$r—%a§a$
1. (B) 2. (C) 3. (B) 4. (B) 5 |
5. (B) 6. (A) 7. (A) 8. (B) =5 X26- %29
9. (A) 10. (B) 11. (C) 12. (D)
13. (O 14. (A) 15. (B) 16. (C) =245 s
17. (B) 18. (B) 19. (B) 20. (C) 10. I9H-9 T TE T HL |
21. () 22. (B) 23. (O) 12. 9em » fawm wrhfas gemd 1, 3,5, 7, ... PRSHED
steRel (TR H HE&A (n) =
B sftreng sedta e n=n
ST BT A Tx = Z[2x1+(n+1)x 2]
n+1\ . 2
1. wferRt = (—) IR
2 n
) = — x2[1+n+1]
2. 3QELU-11 T HEEA 9 T HL 2
3. STTEXU-10 i T § g L | -2
4. ITAU-11 FH TS H TA B Tx
e = =2
5. Y9 10 319 QU =2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 n
RE n =10 (99) 2
n < n 1) HIEA = —
(E)HT‘ZIE+(5+1)E|T‘JE n
;R = > A = W
&afanr(Eﬂ)?ﬁqa 13. 98 =HET + 12 (9ITER)
_ 2 2 TG = 3 x TR — 2 x AeA (Frzm )
. 2@ gk = 3 x HIEHRT — 2[@geTeh — 12]
:5‘_’"143;66"113 SETH + 2 TgTH = 3 x LRI + 24
3 9geih = 3 HIfeeh + 24
_u+13 24, —
2 2 FgoTeh = HIFEAehT + 8
6. TEAF 43 B B T, 43 1 SR Tl AT B =1fe | 3T: SR, e 9 8 A § Eiiid
g et TS § 9 x = 43 ©, 37 x 1 HH 43 S| 14. HifedehT — agetsh = 24 (TTATER)

7. -6 1 qE S for@, x = 15 3
THIRI A1 = Sgeieh + 5(ﬂTF%?JW—a@?W)

8. gk = 3 x HIfEHRI — 2 x WL

=3x9-2x89 WWW—GW=§X24
2
=92 3418



JifE® | 43

YR A& — 95 = 36 NN v
37T AIEA 3R Fgeth T 3T = 36 il n
15. 3i*e, 7,8, x, 11, 14 P 452
R W = x = 6=
SHS H He = 5 - 66 = 2P + 52
maﬂaﬁﬂw:m’w‘ = 66 — 52 =2P
AR 11T = wﬁ@waﬁw = 14 =2P
Flhgl i H&AT 4
o 405+x N P===7
- Sy =40 + x Ad: PRiHAM =7 I
= 5x—x =40 5. | shicdd A1E (A) = 42.5
- 4;‘1‘2 I e e e el I DR
e | (%) (A) (d)=(x-A)
@agmﬂauea 15-20 | 17.5 - 25 7 | -175
20-25| 225 ~20 5 |-100
1. 25-30| 275 -15 7 [-105
srafeera feenferdt | it =t s fixx; 30-35| 325 —10 g8 | —80
T T (x) () 35-40 | 37.5 _5 9 | —4s
0 1 0 40-45| 425 425 0 11 0
1 4 4 45-50 | 475 +5 7 35
2 10 20 50-55| 52.5 +10 5 50
3 50 150 55-60 | 57.5 +15 4 60
4 34 136 60-65| 62.5 +20 4 80
S 15 75 65-70 | 67.5 +25 3 75
6 4 24 ST 70 | -205
7 2 14
sfd
N=3f =120 Sfx, = 423 FARR A = A+ 2
Xfix; —
TR A = = 42.5+( 72(?5)
_ 423 — 425+ (- 2.928)
10 =39.572
=423 FEWR /e = 39.60

2. Y3 1 1 TE & Hi (IR 276%g 91T
3. U9 | i TE & L (HRON 9T )

d: TR o AT H A =T 39.60
6. NCERT FOLDER, Ex-13.1, Q.No-2 ! ¥grdl ¥ &1 e

+ (SRR T S
al S S x 7. NCERT FOLDER Ex-13.1, Q.No-2 &1 H&wdl § 8 &Y
i ; g 8. T dfed 79, <ol 3T UvH-2 T el ¥ g hi |
o 3 13 9. ITMEU-7 i TE A B
10 1 10 10. 3TRIU-7 i TE TA L
P+5 2 2P+ 10 11. ISTEI-§ FT TG TA L |
n=1 2P+ 52 12. TEI-8 Tl TE T i |




44 | IO (BET 10)
@aﬂmﬂauea

SH YR W=

YI-5 1 TA 7E |
YI-5 1 T 7E |
YI-5 1 TA 3G |
IRV 12 T TE T L |
ITMEA-12 i TE & L |
IRV 13 T TE T L |

7. SSTELUT-13 &Y THE & i |
8. NCERT FOLDER Ex-13.3, ¥ T&A1-2 %! T8 8 H |
9. T Afed YA, TSI U¥-5 hi TE & hL |

10.
11.
12.
13.

T |fed U, TSI U¥A-5 Tl TE 7 L |
T |fed U, TSI U¥A-5 i TE 7 L |
T |fed U, TSI Y¥A-5 Tl TE 7 L |
T |fed U, TSI Y-5 Tl TE 5 L |

aa



1) GO

(Probability)

= NE)=4
@@ﬁﬁlﬂﬂmﬁ NE) 4 2
1. (A) 2. (A) 3. (0O 4. (B) P(E) = NES) 105 I
5. (D) 6. (D) 7. (A) 8. (A) s P(E) = 0.05
9. (A) 10. (A) 11. (C) 12. (B) o(E)
(E) =1-P(E)
13. (B) B
= P(E) =1-0.05=0.95
@Nﬁlﬁgaﬂﬂﬂma . "E " Y 9l = 0.95 ELy
1. < Terhl 1 Teh T19 STer & FANT H et Gre R 6. R N(SS) - ﬁ){v R), Rs, Ry, By, By, By, By, By, B}
= {HH, HT, TH, TT} E= (B, B, B, B, By, By
N(S) =4 = NE)=6
SifyeR-G-31fYeh Tk fod T & 9RomM = {HT, TH, TT} NE) 6 3
N(E) =3 P(E) = W:E:g 3T
. AR -F-3fas T faa T =t Jiiaehar
7. N(S)=52, N(E)=2
P(E) = NE) 3 SRl NE) 2 1
NES) 4 PE)= ——=—=— I
N(S) 52 26
2. S=1{1,2,3,4,5,6}
- NES)=6 8. = 2000 ¥t aﬁ.%l
(i) E, = {5,6} zfee feHi i w& = 366
= N(E,) =2 GE| N(S) =366 x 366
NE) 2 1 N(E) =366
P(El) = N(S) - g - 5 I ) P(E) = N(E) _ 366 _ L
(i) E,-{1,2,3,4} B N(S) 366x366 366
= N(E,) =4 9. N(S) = 365 % 365
(E)= N(E,) _4_2 — N(E) = 365
YON©S) 6 3 ST il o1 w1 oA W & & 1 wifeRan
3. S=1{3,4,5,6,7,8,9, 10, ... 20} _ NE®)
= N(©)=18 PE) N(S)
E={4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20} 365
=  NE)=9 © 365%365
_N®)_9_1
PE= e "1 2 sut = %
4. S=1{6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15} ¥ forit o1 T o T A 9 e e 2 S W
= N©)=10 - 1-P@®)

E=1{6,7,8,9}



46 | TIOT (e 10)
1

=1-—
365
_ 365-1

365
364
365
10. fIuRid e & B9 &t Wifaswar = 1 — P
11. T 3THYE 1 St WMehal = 0
12. T TAfe=a sre &t wifehar = 1

@aqmﬂauaa

1. N(S) =36
E=1{4,6),(5,5), (6,4}
=  N(E)=3
NE) 3 1

P(E) = w—gZE

2. N(S)=8+16=24
N(E) =8
N(E) 8 1

PE) " N®) 243

3. T o a8 | feHi &1 oa 5@ = 366
37191 52 T IR 2 T v © for weh ofta o & g = 52
39 3 feT 39 TR B,
HHER — HTAAR, FAaR — FHaR, JUaR — TEaR,
&R — Yoha, YRR — TMER, IMER — ek
oaR — dmeER |
53 99aR B1H % 3Tehdl TR =2
N(E) =2
el aitomH = 7
N(S) =7
N(E) 2
P(E)=@=7
4. 9 T H e T EEA = 365
ST9fq 52 TR ok 1 fe7 v &, 9= ot § Tfeem = 52
319 1 T 39 gehm &,
HHaR, HITEER, FHaR, AR, JeRaR, AR, Aaar |
53 R B @ foTw 73R aiemd = |

N(E) =1

el RO = 7

N(S) =7
N(E) 1
BN 7

5. S={H,T}

10.

11.

N(S) =2
E, = {H}

N(E, =1
E,={T}

N(Ey =1

NE) 1
fiarq 3 1 WP P(E,) = N(Sl) =3

T2, ST F TR P(E,) = I\gfsz)) :%

N(S) =52

N(E) = 24

{26 1ol Il H 9 SIS M W)
N(E) 24 6

PE) =N "2 13

N(S) =52
N(E) = 4

NE)y_4_1
FCIME B T ATl = NS 3213
YEATTEIR T & Siia ! ifrehdt P(E) = 0.7

. T % B ki UIfTehdl = @ o = Siia- i Gifdehar

P(E) = | - P(E)
=1-07
P(E) =0.3
S={a,b,c,d,....x0Yz}
= N(S)=26
E = {37IST ofgTet 1 Ueh sieh}
= N(E)=21
N(E) 21
BT Ne) T2
S=1{1,2,3,4,5,6, ..., 18,19, 20}
= N(S)=20
E, = {6,12, 18}
= N(E) =3
E,=1{2,3,5,7,11,13,17,19}
. N(E,) =8
. N(E)) 3
@ PE)= e " 20
(i) p(ey = (2 ==
S=1{1,2,3,4, ..., 27,28,29,30}
N(S) =30
E={3,6,9,12,15,....,27,30}
N(E) =10



12.

13.

(i)

NE) 10 1
P(E) = W = 5 = g
S={11,12,13, 14, ....... , 58,59, 60}
N(S) =50
E,={11,13,15,17,19, ...... 57, 59}
N(E,) =25
E, = {16, 25, 36, 49}
N(E, =4
E; = {15, 20, 25, 30, 35, ..., 55, 60}
N(E,) =10
E,={11,13,17,19}
N(Ey) =4
N(E)
N(S)

P(E) =

P(E) = —

PE) =~

P(E,) =

P(E,) =

P(E,) =

N(E3)
NGS)

P(E,) =
P(E,) = —
P(E;) = —
P(E) = o
P(E,) = —

P(E) = —

S=1{1,2,3,4,5, ........, 22,23,24,25}
N(S) =25
E=1{2,3,5,7 11,13, 17, 19,23}
N(E) =9
N(E)

PO~ Ne)

_ 2
25

37d: 31T T&AT I i WIfehal P(E) = 29—5

@ﬂﬁmﬂauaa
1. Yfdepel GARMEA@ =3 : 5

<. STIhe AR = 5 : 3

W1> Wz; W3, W }
N(S) = 18

il | 47

. S={R,,R,, R, R,, R, R, B,, B,, B, B,, B;, B, B, By,

E(ﬁwrvﬁ T g et &) = {B,, B,, By, By, Bs, .... By}

N(E) =8
N(E)

P(E)( et Tig fehem @t wifaehar) = w

= P(E) = g

S=1{2,3,4,5,....,89,90}]
N(S) = 89

E, = {10, 11, 12, ......, 89,90}
" N(E,) =8l



48 | TIfOT (e 10)
E, = {16, 25,36, 49, 64, 81}

" N(E,) =6
(i) P(E,) (T 2 siFi F Fe) = “;% - %
T . NE,) 6
(if) P(E,) (T qUIisht &) = — (Sz) =% .
6. N(S)=52-12=40
N(E) =0
N(E,) =20
N(E 0
(i) P(E,)(TH el T aTedl Ol) = %:4_0 _
3 Ny _20 1
(i) P(Ey) (o a ) = | 8=
7. N(S)=52-6=46
N(E,)=26-6=20
NE,)=12-6=6
N(E,) = 13
. N(E;) 20 10
(l) P(E1) (WWW): N(S) :E:Z
.. N(E,) 6 3
(ii) P(E,) (T& TER o1l Tafl) = N(SZ) TabT
N(E 13
(i) P(E,) (uw forh o1 ) = N((;)) -2
8. N(S) = 12
E, = ¥1gd 3 iR "
N(E) =3 :
E, = 9gq $ferh TR
N(E,) =6
E, = 9gd 31k arg
N(E;) =3
N(E 301
()  wPmRd (FEd s R = N((S]))=E=Z

(i Wt (g s g 1 ) = ——

N(S) =36
E, =3 W& +ff 5 IR T o1
" N(E,) =35
E, =%8-8-F9 TH W 5 3
. N(E,) =11
E, = 3H 9l & S 5 3T
"~ N(Ey)=1
) N
35
36
N(E,)
N(S)
11
36
N(E;)
N(S)
1

= P, = Y

E, = §d & gR1 H9 Sfa
E, = 1 & g1 #4 Sa
. PE)=062  (fm#)

P(E,) = W1 & §NI {4 S 1 Wik
= it & g = BRA 1 Wl
=1-PE,)
=1-0.62
=0.38

PE) =

PE) =

(ii) P(E,) =
P(E2) =

(iii) P(E;) =

ad
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